

КНИЖНОЙ МУДРОСТИ ХРАМ



Если сегодня спросить у студентов, с чем у них ассоциируется университетская библиотека, думаю, одни скажут, что это кладезь знаний, другие добавят, что это место, где можно работать за компьютером, готовясь к семинарским занятиям. Третья отметят, что в библиотеке они интересно проводят время, участвуя в различных культурно-образовательных мероприятиях.

А с чем ассоциировался храм книжной мудрости у директора научной библиотеки вуза в ее студенческие годы? С этого вопроса и началась наша беседа с Ириной Александровной Качмар.

—

Библиотека в студенческие годы была для меня чем-то особенным, величественным. Помню, как первый раз зашла на абонемент и растерялась: столько книг, огромных, высоких стеллажей! А как найти нужную литературу, спросить постеснялась...

Никогда не думала, что свою дальнейшую судьбу связжу именно с университетской научной библиотекой.

— Ирина Александровна, я знаю, как Вы пережи-

ваете за свою работу, работу своего коллектива, заботитесь о том, чтобы студенты были обеспечены литературой. Хватает ли всем книг? Сколько у вас читателей? Какое количество юношей и девушек ежедневно посещает вашу библиотеку?

— В нашей библиотеке по единому читательскому билету записано почти 11 000 человек. Всего зарегистрировано более 31 000 читате-

лей, почти 50 000 виртуальных пользователей заходят на сайт библиотеки. А если говорить о ежедневном количестве посетителей, в том числе и виртуальных, то нужно остановиться на цифре 2 000, хотя бывает и больше. День на день не приходится.

Книг всем хватает. Фонд научной библиотеки на первое июля текущего года составил более 618 000 экземпляров и более 141 000 названий, к тому же он постоянно пополняется. За 2016 год библиотека приобрела 9 360 экземпляров книг. В основном это учебная литература. Наши сотрудники стараются поддерживать должный уровень книгообеспечения. Для этого созданы базы данных «Книгообеспеченность учебной литературой» и «Оцифрованные документы». В последней содержатся электронные копии учебных изданий. Но базой могут пользоваться студенты только в стенах библиотеки. Электронные копии учебных изданий, авторами которых являются сотрудники нашего вуза, размещены в репозитории ВГУ имени П.М. Машерова, который доступен в сети интернет.

— Скажите, что представляет собой фонд электронных ресурсов?

— Фонд электронных ресурсов насчитывает более 16 000 названий. Это более 15 000 экземпляров на съемных носителях информации, а также созданные сотрудниками библиотеки полнотекстовые сетевые базы данных: «Оцифрованные документы» (более 600 записей), «Учебные материалы преподавателей ВГУ имени П.М. Машерова» (более 2 000 записей), репозиторий ВГУ имени П.М. Машерова (около 9 000 записей) и др.

Кроме того, студенты и сотрудники нашего вуза более десяти лет пользуются электронной библиотекой дис-

сертаций Российской государственной библиотеки, нормативно-правовой базой данных «КонсультантПлюс», периодически открываются тестовые доступы и к зарубежным электронным ресурсам.

— Научная библиотека – член межгосударственной корпорации «МАРС» («Межрегиональная аналитическая роспись статей»). Что дает университету, библиотеке, студентам это членство?

— Наша библиотека является членом «МАРС» уже на протяжении 15 лет. Этот проект позволяет предоставлять нашим читателям библиографическую информацию о публикациях из 265 периодических изданий, отсутствующих в фонде нашей библиотеки, которые при необходимости можно заказать с помощью электронной доставки документов. Кроме того, мы принимаем активное участие в республиканских корпоративных проектах: «Белорусская аналитическая роспись статей» и «Ученые Беларуси».

— Ирина Александровна, библиотека оказывает студентам, преподавателям и сотрудникам университета платные услуги. Скажите, пожалуйста, как используются заработанные библиотекой средства?

— Библиотека постоянно оказывает студентам платные услуги (всего их – 27 видов). За 2016 год мы заработали более 26 000 рублей, за первое полугодие этого года – около 17 000 рублей. Все заработанные деньги поступают на внебюджетный счет вуза и идут на развитие его материально-технической базы, в том числе и библиотеки.

— В последнее время кроме основной деятельности – обеспечения студентов необходимой литературой – ваш коллектив проводит множество

интересных мероприятий: встречи с писателями, презентации, дискуссии, фестивали и многое другое. Организовывая тот или иной праздник, какую цель в первую очередь вы преследуете?

— Акцент на культурно-просветительской работе мы сделали два года назад. У нас это получилось. Ведь в библиотеке работают интеллектуалы и непревзойденные фантазеры. А это Людмила Мицкевич, Ирина Галковская, Ольга Митюшкина, Ирина Мельникова, Ольга Кузнецова и Ирина Рамицан. За прошлый учебный год они провели много интересных мероприятий не только для студентов, но и для школьников. Мы рады, что наша работа со школами тесная и плодотворная. Стараемся, чтобы дети от нас уходили не только с приятными впечатлениями, но и с ценностями знаниями, которые они смогут применить на занятиях. Из мероприятий хочу отметить «Ночь культурного досуга», в которой участвовали не только читатели библиотеки, студенты и сотрудники университета, но и жители города. Уместно вспомнить фестиваль «НАУКА ПРО», вдохновителем и инициатором которого была Людмила Прожесмитская. Помогали ей Ольга Шиман, Елена Толстенкова, Людмила Антоненко. Незабываемые впечатления и эмоции были от каждого дня фестиваля!

Организовывая подобные мероприятия, мы в первую очередь проводим профориентацию среди школьников, привлекаем студентов в библиотеку, создаем для них гармонично-культурное пространство, помогаем реализовывать их творческие способности. Побывав на одном из таких мероприятий, юноши и девушки охотно приходят к нам и на следующее.

— Ирина Александровна, скоро ваш профессиональный праздник. Что бы Вы пожелали своему коллективу?

— Прежде всего хочу поблагодарить всех сотрудников за их трудолюбие, терпение и профессионализм. Желаю, чтобы и дальше они любили свою работу, с почтением относились к каждому посетителю, с удовольствием приходили в университет и с таким же чувством возвращались в свои семьи. А еще, конечно, здоровья, благополучия, улыбок.

— Спасибо за беседу!
Анастасия НАРКЕВИЧ.
На снимке: И.А. Качмар, директор научной библиотеки университета.

Фото О. ЛУЗГИНОЙ.

P.S. И.А. Качмар окончила Витебский государственный педагогический институт имени С.М. Кирова. В библиотеке работает с 1995 года. Сначала – библиотекарем отдела обслуживания, затем – заведующим этого отдела. Позднее – заместителем директора, а с апреля 2009 года – директором.

Ирина Александровна – талантливый организатор и руководитель. Ее труд отмечен многочисленными почетными грамотами и благодарностями не только университета, но и Министерства культуры Республики Беларусь. По итогам работы за 2016 год И.А. Качмар стала обладателем специальной премии вуза «Docendo discimus» в номинации «Лучший руководитель структурного подразделения».

В своей работе директор использует накопленный опыт и знания, полученные в процессе многолетней работы и стажировок, которые она проходила в Беларусь и за рубежом. Например, в 2014 году Ирина Александровна принимала участие в программе международного обмена «Менеджмент американских библиотек» в США.

Под ее началом в библиотеке работают порядка 50 сотрудников – профессионалов своего дела.